

主动请缨当上合作社社长，琼中堑对村贫困户欧玉娇靠勤劳脱了贫

巧媳妇用心养大“致富鸡”

H 脱贫榜样

■ 本报记者 郭畅 通讯员 陈欢欢

12月14日中午，琼中黎族苗族自治县和平镇堑对村委会万道村村民欧玉娇骑着摩托车，从山上的“堑对村家禽养殖基地”赶回来，“下雨了，我去基地看看小鸡有没有回笼，给它们做好保暖措施。”欧玉娇擦着被淋湿的头发笑着对记者说。

眼前这位“80后”的巧媳妇，今年2月主动担任堑对村“家禽专业合作社社长”一职，一个人精心照料着合作

社的1500只山鸡，每天骑摩托车往返于基地和家之间。“基地虽然离家远一些，但是山上泉水，我们堑对村的鸡都是喝山泉水长大的。”欧玉娇说。

堑对村是牛漏岭水库移民村，交通相对闭塞。欧玉娇家里兄妹多，土地少，加上还有两个要上学的孩子，平日里靠种植少量槟榔、橡胶只能勉强维持生计。欧玉娇的丈夫近几年一直在附近工地打零工，补贴家用。

橡胶收购价格持续低迷，家里什么时候才能摘掉“贫困帽”？于是，欧玉娇找到省委办公厅派驻堑对村担任党支部第一书记的石乐光，希望能加入村里的家禽专业合作社。

由于没有养殖经验，欧玉娇加入合作社后，先试养了150只山鸡。铁了心要把鸡养好的欧玉娇，认真学习养殖知识，白天在培训班没有听懂的问题，晚上再用手机“百度”找答案。

“我们都没想到，第一批山鸡在欧玉娇的喂养下，成活了143只。她一天三趟往基地跑，每天挑7到8桶山泉水喂养小鸡，很有责任心。”石乐光说，经过两个月的锻炼，欧玉娇成了村里出名的养殖能手。

据了解，堑对村家禽专业合作社共吸纳了10户贫困户入社。政府帮扶的鸡苗分下来了，要挑选一位最适合的人选管理合作社，欧玉娇主动请

缨。“饲料每天需要300元左右，一个月下来就是将近一万元。不能让山鸡生病，不然自己损失惨重。”欧玉娇说。

今年8月，欧玉娇又开始为山鸡的销路发愁，“一开始因为脸皮薄，不敢拿到市集上去摆摊销售。但是卖了这批鸡，其它贫困户就能拿到分红，我还是要想办法。”她鼓足勇气去了县城上的饭店推销山鸡，并最终成功与饭店老板签订了长期的供货协议。

随着养殖规模不断扩大，欧玉娇还在驻村扶贫工作队的帮助下，开起了“堑对农家店”的微信网店，现在每月仅通过微信，就能销售鸡蛋近2000枚。

“要想日子过得好，不勤快怎么

行。”谈起几个月的养殖感受，欧玉娇这样说道。如今，1500只山鸡在欧玉娇的精心照顾下，正茁壮成长，预计合作社每年将有10万元左右的盈利。“村里鼓励‘大户带动小户’的创富理念。合作社刚起步，像欧玉娇这样的养殖能手，分红至少在6成以上。”石乐光说。

欧玉娇通过自己的努力已经如愿摘掉了“贫困帽”。谈到未来合作社的发展，欧玉娇说：“政府政策帮扶力度大，合作社还可以继续扩大规模。我自己也有更高要求，山鸡品相上乘，才能卖到好价钱，希望‘堑对山鸡’销路更广阔。”（本报营根12月17日电）

HK 961017①

热线答疑

“961017”脱贫致富服务热线来电问题摘要

12月16日晚上播出的第九期海南省脱贫致富电视夜校以农村危房改造为主要授课内容。这两天，海南省“961017”脱贫致富热线也接到了很多关于危房改造问题的咨询。本报选取3个热点问题进行刊登，供读者参考。

来电群众：
今年农村危房改造补助对象是哪些？

省住建厅：
我省今年农村危房改造补助重点对象是：居住在D级或C级危房中具有农村户籍的建档立卡贫困户、分散供养特殊人群、低保户、贫困残疾人家庭，以及年人均纯收入低于国家贫困线1.5倍的贫困户。

来电群众：
危房改造能否异地建设？

省住建厅：
可以。但是异地建设的选址要在乡镇规划范围内。农户按照程序申请危房改造，签订协议后就可以开始建设了。需要注意的是，我们建好新房后一定要拆危房，而且是住进新房后3个月内就得拆。

来电群众：
我已享受过危房改造，可是受台风影响，改造后的房屋再次变成危房，能否再次申请危房改造？

省住建厅：
可以。脱贫攻坚中的“两不愁、三保障”，其中一个保障就是住房安全。台风给房屋造成的损害属于自然灾害，农户是可以重新申请危房改造的，就按照正常的申请程序申请即可。

（本报记者陈蔚林/整理）

海口大坡镇22户贫困户领分红摘“穷帽”



大坡镇的贫困户正在领取分红。 本报记者 张茂 通讯员 龙泉 摄

4000多元，实现了脱贫。

为打赢脱贫攻坚战，大坡镇灵活施策，采取“长短结合”的扶贫模式对

贫困户实施精准扶贫。“长”，指的长期发展胡椒种植，保证贫困户未来有稳定的收入。短，指的是发展黑山羊养

殖，帮助贫困户迅速脱贫，振奋他们的信心。”大坡镇政府主任科员蔡斐介绍，经过一段时间的实践，他们在近期的入户调查中发现，如今全镇22户贫困户的人均年收入已超过省级扶贫标准，全部实现脱贫。

省公安厅

出台6项措施助拥阜村贫困户脱贫

本报牙叉12月17日电（记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员田和新 王小坤）12月15日，省公安厅扶贫办到定点帮扶村——白沙拥阜村开展爱心捐赠活动。此次发放的物品是省公安厅民警自发捐赠，并进行统一消毒、分类、包装处理后，发放到贫困村民手中的，共计衣物1000件，家用电器30件。

活动当天，省公安厅扶贫办工作人员走访了拥阜村贫困户，参观了村合作社养殖基地。据了解，省公安厅下一步将充分发挥科技引领作用，发挥生产带头人、技术能人、种养大户的带头积极性，进一步将农业人才纳入合作社；积极寻求省内先进农企的合作，充分发挥企业在市场经济的优势地位和保障性作用，形成多种合作方式并存的集体经济，确保合作社平稳发展，村民收入持续稳定等。

为做好扶贫工作，省公安厅党委出台了《海南省公安厅关于落实六项扶贫措施的实施意见》，其中省公安厅筹措的150万元帮助111户贫困村民危房改造的资金、省公安厅全体民警募捐建立65万元的产业扶贫专项资金、以及13.1万元的村基础建设资金均已到位。

儋州

今年全市共资助贫困学生14397人

本报那大12月17日电（记者易宗平 通讯员何贤顺）“感谢儋州市委市政府的扶持，让我有机会读大学。今年我每个月都准时收到了500元的生活补助。”今天，家住儋州市王五镇优伴村、现在河南读大学的唐寿高，接受记者采访时激动地说。

像他这样受益的贫困学子，在儋州已有万人。据统计，2016年，全市资助建档立卡贫困家庭子女14397人上学，发放金额2787.99万元。

据了解，儋州市实行教育扶贫资助全覆盖，对建档立卡贫困子女从学前教育到大学教育阶段，全部给予生活补助。其中包括发放建档立卡贫困子女在校生活补助；普通高中教育阶段建档立卡贫困户子女，从2016年秋季学期开始免学杂费；对建档立卡贫困户子女建立“希望工程圆梦行动”助学金；针对建档立卡贫困户实行定向招生。

此外，今年儋州还办理了生源地助学贷款8294人，发放贷款5765.23万元。

在对贫困学生进行帮扶的同时，儋州也不断改善贫困村学校办学条件。今年以来，全市共向建档立卡贫困村学校投入建设资金717.35万元。

H 扶贫快语

教会贫困户“撒网”是治贫之本

■ 侯小健

原无一技之长的海口市琼山区龙塘镇潭口村委会新潭村贫困户黄蕃潭，近日通过拜师学艺，掌握了铝合金门窗安装技术，后进入一家装修公司就业。他说，有了技能，工作稳定了，收入增加了，脱贫就不愁了。

黄蕃潭的经历给我们一个提示：一技在手，脱贫致富。

贫困是物质的贫乏，但归根结底是知识和技能的缺乏。我省广大农村贫困户类型多样，但也有共同点：他们不仅缺资金，更缺技术、缺技能。

虽然政府的扶贫工作很给力，但有的贫困户总是扶而不起、帮而不富、助而不强。可以说，缺乏知识和技能，是导致贫困的重要原因之一。物质扶贫，可以解贫困户一时之困，但贫困户也有可能返贫。

中国有句古语：“授人以鱼不如授人以渔”。一条鱼能解一时之饥，却不能解长久之饥。如果要想永远有鱼吃，那就要学会捕鱼的方法。从某种意义上说，教会贫困户“撒网”是治贫之本。因为贫困户有了技之长，也就有了立足之本。

眼下，我省脱贫攻坚已进入攻坚阶段，我们应精准施策，抓关键，抓重点，坚持扶贫先扶智，重视教育扶贫，利用电视夜校或下乡集中办班等方式，针对贫困农民的需求，适时开展各种实用技术培训及职业技能培训。

给贫困户送技术、送技能，既能帮助他们解决发展脱贫产业遇到的技术问题，又能拓宽其就业渠道，增辟脱贫门路。这样，扶贫才能真正扶到根上，从源头上拔除“穷根”。

三亚那受村打造“豇豆村”，通过示范效应带动村民发展豇豆产业

“星星之火”点燃村民致富热情

■ 本报记者 袁宇

可以持续上市至明年2月底。每亩地保底可收4000斤豇豆，至少有3.8万元收入。脱贫致富就在眼前啦！”

短短5个月，2.4亩地收入3.8万元。苏荣海认为，短时间取得高收入与三亚南繁科学技术研究院的帮助密不可分。“种子是南繁免费提供的南豇一号，卖相好、病虫害少、产量高。”苏荣海透露，不仅提供种苗，三亚南繁的技术人员还下村进田，把手地教他技术。

在苏荣海种植豇豆的良好示范效应下，更多观望的贫困户也开始积极翻地、覆膜、播种。三亚南繁向那受村贫困户免费提供的300亩豇豆种子已经全部播撒，还有更多的农户对南豇一号产生浓厚的种植意向。

“第一批豇豆是4元/斤卖出去的，最近这两天的豇豆收购价格涨了，大约4.7元/斤。”12月12日，正在地里采摘豇豆的苏荣海给记者算了一笔账，“这批豇豆是国庆前后种的，

“这与我们的预期非常接近。”孔

祥义说，三亚南繁计划支持那受村打造“豇豆村”品牌。孔祥义及他的团队为那受村种植南豇一号的农户提供技术支持，同时还在村里组织种植技术培训会。农户所需的种子和化肥也均由三亚南繁免费提供。“不是在田间地头扶贫，就是在下村扶贫的路上。”这已成为孔祥义团队今年的工作常态。

三亚南繁通过送种子、送技术、送服务实现精准扶贫，让贫困户能够“自我造血”，燃起三亚市农村地区诸多贫困户的生活新希望。“去年我在三亚南繁的指导下种茄子挣了5万多元脱贫了，今年带上弟弟一起扩大了土地规模，改种南豇一号。”马亮村村民董永笑着说。（本报三亚12月17日电）

三亚南繁科学
技术研究院
已向
育才、天涯区、崖州区等
村委会村民发

放3000亩豇豆

1600亩青瓜以及20万
株茄子种苗等

总价值约45.5万元

制图
杨薇

为村民定制就业模式 带动村庄旅游产业发展

海南景区创新模式推进旅游扶贫

本报海口12月17日讯（记者罗霞）打造“旅游区+旅游小镇”扶贫模式、为村民量身定制“半天务农+半天务工”的弹性工作模式……于近日举行的海南省旅游景区扶贫工作交流座谈会透露，海南旅游景区积极创新旅游扶贫模式，景区扶贫成为海南旅游扶贫的主力军。

海南南山文化旅游区从资金、就

业、培训、建设、产业进行扶贫全覆盖，已为周边村庄累计安排扶贫资金3800多万元，安排村民到景区就业200多人，帮扶200多名贫困大学生，修建道路、水电设施等扶贫基础设施，带动南山周边区域农家乐餐厅、乡村酒店、农产品水果商店等一批旅游扶贫产业发展。

在帮扶周边村民的过程中，槟榔

谷黎苗文化旅游区积极变“输血式帮扶”为“造血式引领”，不仅通过捐资改善周边农村的生活、生产条件，还在劳动用工方面优先考虑和安置当地村民，并针对性地为当地村民量身定制“半天务农+半天务工”的弹性工作模式。

天涯海角旅游区组建了景区+社区+村民“三位一体”共同参股的三亚天岭海上旅游服务有限公司，目前已解决近230多名马岭村居民就业。同时，该公司为居民代缴社会养老保险，帮助低收入居民享受低保待遇。

解决近230多名马岭村居民就业。

同时，该公司为居民代缴社会养老保

险，帮助低收入居民享受低保待遇。

“海南旅游景区扶贫呈现投资资

金大、参与时间长、涉及面广、扶贫功

能强等特点。”省旅游景区协会相关负

责人表示，今后海南景区将更好地融

入到全省乡村旅游扶贫重点村帮扶脱

贫工作中，实现“景区带村”发展。